

## ЭВОЛЮЦИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИЕГОВИСТОВ

**Дьяченко Олег Викторович**

Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь  
(г. Минск, Беларусь)

*В статье показана эволюция религиозной организации иеговистов, характерные особенности возникновения и становления управленческой структуры современного иеговизма.<sup>1</sup>*

На протяжении последних трех десятилетий можно было наблюдать, как в конфессиональном пространстве Беларуси происходило развитие религиозных организаций, ведущих пропаганду различных видов христианства. Одной из самых успешных из них, численность которой увеличилась более чем в 70 раз, безусловно, является религиозная организация Свидетелей Иеговы. Рассматривая комплекс вопросов, связанных с возникновением и распространением иеговизма, неизбежно в фокус религиоведческого анализа попадает взаимосвязь роста

---

<sup>1</sup> Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021-2025 гг).

влияния иеговизма с системой управления религиозными организациями, или эффективным религиозным менеджментом.

Следует сказать в первую очередь о том, что зарождение иеговизма, как известно, происходило в последней трети XIX века в северо-восточных промышленно развитых регионах США на конфессиональной основе поздних форм протестантизма в условиях внешне враждебной религиозно-политической среды. На первоначальном этапе иеговизм воспринимался американским обществом в качестве религиозного сектантского направления, пропагандирующего идеи, слабо совместимые с традиционными христианскими представлениями, исторически сложившимися в англиканстве, в религиозных направлениях позднего протестантизма и в римском католицизме. Рельефно обозначенная антиринитарианская доктрина изначально противопоставляла иеговизм крупным тринитариянским христианским сообществам, а крайне агрессивная миссионерская деятельность, осуществляемая на грани прозелитизма, вызывала ответную негативную реакцию со стороны лидеров христианских общин северо-восточных штатов.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что в силу определенных исторических условий именно США оказались той страной, где благодаря наличию свободы вероисповедания иеговизм получил мощный импульс для своего становления и развития.

Характерной чертой первоначального иеговизма является его организационная аморфность, проявляющаяся в отсутствии религиозных управленческих структур. В 1870-х – начале 1880-х гг. иеговизм был представлен движением сторонников религиозного учения Чарльза Рассела, включавшего различные малые группы, или так называемые «кружки» по изучению и распространению комментаторской литературы апокалипсического содержания, которые формировались по принципу внеденоминационности. Координацией их деятельности занимался лично Ч. Рассел [1, с. 204].

По мере увеличения численности сторонников учения Ч. Рассела возникла необходимость в упорядочении их деятельности и в 1881 г. для решения организационных вопросов было создано, а в 1884 г. зарегистрировано «Общество Сторожевой башни» во главе с первым президентом Ч. Расселом, который занимал эту должность вплоть до своей смерти в 1916 г.

На этом этапе развития проявилась еще одна характерная особенность иеговизма, а именно стремление Ч. Рассела построить организацию по модели иудео-христианской общины первого века новой эры. Обоснованием для этого послужили идеи из книг Нового Завета, в частности, из книги Деяний апостолов. Изначально установка была сделана на демократический стиль управления и избираемость старейшин общин открытым голосованием, массовую подготовку проповеднического актива, распространение печатной продукции и расширение социальной базы не только в США, но и за рубежом.

Однако уже в первой четверти XX века иеговисты столкнулись с организационным кризисом, вызванным с одной стороны, ростом численности организации и с другой стороны – конфликтом интересов религиозных лидеров.

Второй президент иеговистов Джозеф Рутерфорд, управлявший организацией в период с 1916 по 1942 г. предпринял ряд мер по преодолению разногласий. В частности, в 1927 г. было принято решение избирать старейшин тайным голосованием. Произошел отход от демократической системы формирования руководящей структуры иеговистских организаций и намечилось постепенное

введение авторитарного стиля управления. От каждого члена общины требовалось активное проповедничество. Кроме того, в 1931 г. организация сменила название с общества «Исследователей Библии» на Свидетелей Иеговы. Это нововведение вызвало раскол внутри организации и выход из нее части иеговистов.

Несмотря на кризисные явления Д.Рутерфорд продолжил поиск приемлемой формы организационного устройства и с 1938 г. в организации стал внедряться «теократический» принцип руководства. Были образованы комитеты, которые действовали от имени всей организации Свидетелей Иеговы, старейшины общин стали назначаться сверху «теократическим» путем, был создан институт разъездных надзирателей. За несколько лет внедрения принципа «теократического руководства» в организации установилась авторитарная система управления [1, с. 221].

После смены руководства, во время президентства Нейтана Норра в 1942–1977 гг. можно было наблюдать процесс постепенного отхода от авторитаризма. Особенно трудными для Свидетелей Иеговы были годы Второй Мировой войны. Во многих странах мира их деятельность была ограничена или запрещена. Речь идет, например, о США и нацистской Германии.

В целях укрепления организации и усиления мотивации религиозной деятельности в 1944 г. был изменен Устав в части пересмотра принципа формирования совета директоров. Если ранее главным критерием при избрании членов совета директоров и членов правления общества являлся размер пожертвований, вносившихся за каждый голос в общинную кассу, то с 1944 г. таким критерием стали личные качества избираемого, а также наличие религиозного и управленческого опыта. Отказ от финансового критерия позволил избежать финансовых манипуляций при формировании органов высшего управления организацией. Религиозный актив стал избирать совет директоров на основе их заслуг перед организацией, а совет директоров, в свою очередь, руководствовался этим же принципом при избрании членов совета правления. Особое внимание уделялось теоретической подготовке религиозного актива. Были открыты специальные школы, в которых проводилось обучение кадрового состава иеговистских организаций.

В 1971 г. по инициативе Н.Норра был изменен принцип формирования Руководящего совета. Первоначально в него входило 7 человек из числа членов совета директоров. Количественное ограничение было снято и в последующем количество членов достигло 9 человек. С 1975 г. в Руководящем совете действует 6 комитетов, которые обеспечивают основные направления деятельности. Место расположения Руководящего совета находится во Всемирном главном управлении в Уорвике (штат Нью-Йорк, США).

Кроме того, с 1971 г. претерпели изменения и в структуре управления местными религиозными собраниями. Вместо одного служителя, отвечавшего за функционирование общины, дополнительно вводилось еще несколько служителей, которые соответствовали религиозным требованиям и имели опыт организаторской работы. Таким образом, выстраивалась система подготовки кадров на всех уровнях управления организацией.

В 1976 г. была реформирована система управления филиалами. Их стали возглавлять комитеты, которые в свою очередь, были подчинены Руководящему совету. Также были ограничены полномочия президента организации.

В период с 1977 по 1992 г. президентом Всемирной организации был Фредерик Френц. Особое внимание в его правление уделялось укреплению обра-

зовательных структур Свидетелей Иеговы – школ «царственного служения», «пионерского служения», «усовершенствования служения». Предпринимались конкретные меры к увеличению филиалов в других странах мира и строительству новых культовых зданий, особенно в восточно-европейском регионе. Этот курс был продолжен при президенте Милтоне Хеншеле в 1992–2000 гг.

В дальнейшем система управления организацией вновь претерпела изменения. Президентские обязанности на срок не более 1 года стали поочередно исполнять члены Руководящего совета.

Таким образом, организация Свидетелей Иеговы имеет строго централизованную систему управления, основой которой является так называемый «теократический порядок». В соответствии с ним, все страны мира разделены на зоны во главе со специальными уполномоченными представителями Руководящего состава из Уорвика – высшего религиозно-административного органа иеговистов. Каждая зона включает несколько филиалов. Филиал возглавляет назначаемый Руководящим советом комитет в составе от 3 до 7 человек. Комитет осуществляет «надзор» за собраниями Свидетелей Иеговы, находящимися на его территории. Территория филиала разделена на области, а области, в свою очередь, на районы. Район объединяет до 20 собраний иеговистов. Собрание или община является низовой структурой иеговистского религиозного сообщества, вступление и выход из которого осуществляется по письменному заявлению.

За 140 лет своего развития религиозная организация иеговистов эволюционировала от небольших и функционирующих на демократических началах групп сторонников учения Ч. Рассела до централизованной организации с авторитарным стилем руководства во времена президентства Д. Рутерфорда. В последующем произошла консервация этой системы в форме теократической структуры с установлением в 2000-х гг. коллективного управления организацией. Сложившаяся система управления позволяет иеговистам и в настоящее время успешно решать поставленные задачи, в том числе с учетом появления новых политических реалий и изменения законодательства о свободе совести.

### Литература

1. Свидетели Иеговы. Возвещатели Царства Бора. – Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, Wachturm Bibel und Traktat-Gesellschaft, Selters/Ts., 2005. – 750 с.